

A szeretet vértanúja

Emlékezés Kálló Ferencre

Október 29-én Kálló Ferenc síra mellé állít az emlékezés, és mikor az őszi szél el el kapdossa a temető fái között tovasodródo száraz leveleket, az anyag mulandóságából fel fel lobog a szeretet példájának igazra szólító lelke.

Itt Szarvason élte gyermekéveit s a hat gyermekes tanítócsalád szegényeket segítő, vendégszerető, vallásos légkörében lángot fogott érzékeny lelke, hogy később a szociális segítőkarak – az üldözöttek mentésének lázas buzgósa lobogjon benne, míg az osto-ba érzések meg nem szakította hősi életét. Ötven évet élt.

Diákkorában jut el Magyarországra is XIII. Leó pápa nagy jelentőségű szociális körlevele, amit a Kálló Ferenc által nagyon tisztelt Prohászka Ottokár fordít magyarra. Később alapító tagja lesz a Prohászka Ottokár társaságnak. Diák és kispap korában ebredez Magyarországon is az új keresztény-szociális irányzat, Gisswein Sándor prélatus egyetemi tanár nagy hatással van a megújulást kereső új papi nemzedékre. Kálló Ferenc is ennek a szociális megújulási eszmékör sodrába kerül.

1917-ben szentelik pappá Nagyváradon. A világháború a vége felé közeledik. A frontokról jönnek haza a katonák és az összeomlás keserű fájdalma mélyen belemar a fiatal pap lelkébe. A népért indul útra a szarvasi tanítócsalád jellemformáló légköréből, s most szinte tehetetlenül néznie kell a nagy világegés utáni szomorú állapotokat.

Első állomáshelyén, mint káplán, megalakítja a szegények egy-letét. Segíti őket, székhatást szerez nekik – a huszas évek elején vagyunk. Nemcsak a templom és az iskola működési területe, de a szociális bajokon is igyekszik segíteni tanítással, érdekképviselettel és anyagi támogatással is.

1927-ben tábort lelkész szolgálta lép. Így, amint mondta: „A szociális igazságlevés eszméit a honvédek lelkébe plántálva, széjjelkúldhatem szerle az országba.” Csapatotállat után a budapesti honvédkórházhoz vezénylik kórházlelkésznek. Itt nyílik alkalma kapcsolatba lépni a háborút ellenző körökkel és itt szervezi meg az üldözöttek mentésének csoportját, a vele szimpatizáló orvosokkal együtt.

Buzgó lelkipásztor, a káplónat ki kellett bővíteni, hogy hallgatói elférjenek a szentmisén, ezt a bővítést Horthy Miklósné segítségével valósítja meg. Figyelmeztetik testvérei: „ Vigyázz, a beszédeidet figyelni a titkosrendőrség!” Erre ő: „ Pap vagyok, tanítani kell azt a szeretetet, melynek tanítását Krisztus megparancsolta.” Mikor Szálasi már átvette a hatalmat, ezt mondta öccsének: „Édes öcsém! Nehéz ebben a hazában igaznak, kereszténynek és

Meghívó

Szarvas Város Önkormányzata, a Szarvasi Történelmi Emléktű Közalapítvány és a Szarvasi Római Katolikus Egyházközség tisztelettel meghívja Szarvas város polgárait október 29-én 17.15-re a Kossuth utcai régi katolikus iskola falán elhelyezett, a vértanúhalált halt Kálló Ferenc tábort főesperes, honvéd alezredes emléket őrző tábla koszorúsására. Emlékezésedet mond: Réthy István címzetes apát-plébános, aki a koszorúzás után szentmisét mutat be a hazáért halt hősökért.

Babák Mihály
polgármester

Réthy István
címzetes apát-plébános

Szenes János
kuratóriumi elnök

Szerkesztői üzenet

Judinszky A. néven jelentkező olvasónknak Tisztelt Olvasónk!

Levelét megkaptuk, de miután nem tette lehetővé számunkra, hogy teljes nevét és címét meg tudhassuk, nem áll módunkban a nyilvánosság előtt foglalkozni véleményével, álláspontjával. Észrevételeit eljuttattuk annak, „akinek oda kellene figyelnie erre”. Üdvözléttel:

Tatai László

magyarnak lenni!” Ekkor már nemcsak tevékenysége, de pusztá léte is veszélyben forgott. Munkatársai el akarták rejteni, de ezt válaszolta: „- Egy pap nem hagyhatja el a helyét.”

A nyilasok likvidálni akarják. Október 28-án 40 fokos lázzal beteg fekszik otthon. Érte jöttek. Elhurcolták. Kihallgatták és megkínózták. Senkit sem árult el munkatársai közül. Az éj leple alatt meggyilkolják. Krisztus király ünnepe napján találják meg a budakeszi erdőben. Akkor október 29-ére esett.

Hűségesen és állhatatosan élt azért, amit lelkiismeretében igaznak vallott. Nem önos érdek vezette életében, hanem a krisztusi szeretetből élt nemzetéért, a szegényekért és az üldözöttekért. Halála – hisszük – megadja neki az örök jutalmat.

Egyik segélyezettjének visszaemlékezésében ez áll: „*Obenne olyan emberrel találkoztam, aki mögött meg sem sejtettem gyerekefejjel (12 éves volt akkor), hogy ő akkor milyen hallatlan erőfeszítésekkel tesz azért, hogy üldözött, elnyomott embereket mentsen. Nagy türelemmel és szeretettel segített a mi nagyon szerencsétlen nyomorúságunkon is.*

Segítségnyújtáskor olyan volt, mintha testvér lett volna, mintha testvérhez fordult volna az ember.

Más pap is adott segítséget a családnak, de Kálló esperes adománya mindig olyan volt, mint mikor az apa vagy a testvér megosztja azt, amiye van, azokkal akiknek kevesebbje van.

Negyven év múltán találtam rá sírjára a budapesti Farkasréti temetőben. Mostmár elég tapasztalattal rendelkezem az életben és nagyon sok embert megismertem, de se gyerekkoromban, se felnőtt koromban senki rám oly mély hatást nem tett emberségéből, mint Kálló esperes... És itt merem remélni azt, hogy lényeg van túlvilág, mennyország, és ő kárpótlást kap. És ha ott vannak szentek, akkor Kálló esperesnek is szentnek kell lenni.

Én szerettem volna őt példaképnek. Akkor, amikor az életem során helytelenséget csináltam, eszembe jutott, hogy ezt nem szabad, és meg kell maradni az egyenes úton. És hogy vég-sorom megmaradhattam ezen az úton, abban neki is szerepe van, hogy ő már akkor nem élt...” (Részlet Gy. Tiborné visszaemlékezéséből)

A fák levelei egyre hullnak, betakarják a sírokat, közöttük járunk gondolkodásba mélyedten és a mulandó világ zenéje az örök megmaradó szeretetről muzsikál. A lélek él, találkoznak!

Réthy

Miért nem fizetik ki?

Választókerületünk egyéni országgyűlési képviselőjéhez, Domokos Lászlóhoz fordultak fogadóóráján az 53. heti nyugdíj kifizetésével kapcsolatban. Ebből született a kérdés, amit Domokos László az egészségügyi miniszternek tett fel a parlamentben, s az írásban érkezett választ eljuttatta szerkesztőségünkhöz, íme:

Tisztelt Képviselő Úr!

A „Miért nem fizetik ki az ígért 53. heti nyugdíjat a leszázalékolt, járadékban részesülők részére?” címmel, K/11596. számon feltett kérdésre válaszolva a következőkről tájékoztatom:

Az egyes szociális tárgyú törvények módosításáról szóló 2003. évi IV. törvénnyel módosított, a társadalombiztosítási nyugellátásról szóló 1997. LXXXI. törvény szabályozza a tizenharmadik havi nyugdíj újonnan bevezetett intézményét. A törvény 6/A §-a alapján tizenharmadik havi nyugdíjra kizárólag azok a személyek jogosultak, akik a társadalombiztosítási nyugdíjrendszer keretében járó valamely nyugellátásban részesülnek.

A Képviselő Úr által hivatkozott rehabilitációs járadékok – az egyéb, hasonló funkciójú, rendszeres szociális ellátások mellett – nem tartoznak a törvény által konkrétan és tételesen nevesített nyugdíjszolgáltatások körébe. Ezek a járadékok ugyanis alapvetően szociális alapú, megélhetést biztosító ellátások. A jogosultak esetében az egészségkárosodás a munkaképesség oly mértékű csökkenését eredményezi, amely

rehabilitációs célú foglalkoztatásokat kizárja. A megváltozott munkaképességű dolgozók számára rehabilitációs munkahely hiánya esetén megállapítható rendszeres szociális ellátásra az a személy jogosult, akinek a munkaviszonyát megszüntetik, öregségi, rokkantsági nyugdíjra, bal-eseti rokkantsági nyugdíjra nem jogosult, valamint az egészségi állapotának megfelelő foglalkoztatása nem oldható meg.

A rehabilitációs járadékok tehát a megváltozott munkaképességű személyek pénzbeli szociális ellátásai. A járadékok finanszírozásának fedezetét a nyugellátásoktól eltérő módon nem a Nyugdíjbiztosítási Alap, hanem a köz-

ponti költségvetés biztosítja. Ezek az ellátások tehát a hatályos szabályozás szerint nyugdíjszolgáltatásnak nem minősülnek, így a tizenharmadik havi nyugdíj ezen szociális ellátások után nem folyósítható.

A tizenharmadik havi nyugdíj bevezetése – a kormányprogramban meghatározott módon – a kormányzati ciklus folyamán teljeskörűen megvalósul majd. Ennek első lépéseként tavaly az 53. heti nyugdíjakat folyósították, idén pedig már kétheti többlet ellátást vehetnek kézhez az érintettek. A szociális támogatások esetében azonban a tárcá nem a tizenharmadik havi ellátás bevezetését tartja célravezetőnek, hanem az ellátások értékállóságának folyamatos megőrzését, amely a rendes éves, illetve a ki-egészítő évközi emelések révén biztosítható.

Tisztelettel:

dr. Kőkény Mihály

Felhívás

Értesítjük mindazokat, akiknek hozzátartozóit a szarvasi Evangélikus Üjtemetőben 25 évvel ezelőtt, vagy ennél még több ideje helyezték nyugalomra, hogy ezen sírhelyeket megszüntetjük, amennyiben az illetékes hozzátartozók (örökösök) 2005. március 31-ig nem jelentkeznek újraváltási ill. exhumálási szándékkal. Ügyintézés: szombat, vasárnap kivételével reggel 8-11 óráig a temető ravatalozó épületénél.

A temető gondnoksága

Többet – igazságosabban, Magyarország – 2005

Előzmény: Társadalompolitikai fordulat az igazságos magyarországrért. Új hangulások a 2005. évi költségvetésben; Igazságosabbá tesszük és csökkentjük a személyi jövedelemadó terheit. Szarvas és Vidéke Hetilap 42. sz.

Igazságosabbá tesszük a gyermekek nevelő családok támogatását.

Megszüntetjük azt az igazságtalanságot, hogy a családi adókedvezményt ma csak a magasabb jövedelemmel rendelkező családok tudják teljes egészében igénybe venni. Közös adóforintjainkból ma még azok kapnak többet, akiknek amúgy is több van. Egyáltalán nem részesülnek belőle a nyugdíjasok, a munkanélküliek, az adómentes minimálbérű dolgozók, a részmunkaidősök és csak részben az átlagnál kevesebbet keresők gyermekei. Csak részben tudják igénybe venni azok, akik a minimálbérnél többet, de például három gyermek esetén az átlagkeresetnél kevesebbet keresnek.

Igazságosabbá tesszük az otthonra vágyó fiatalok lakástámogatását.

A magyar adófizetőkre évről évre növekvő teher hárul a jelenlegi lakástámogatási rendszer finanszírozásában. 2002-ben az Orbán-kormány csupán 63 milliárd forintot tervezett erre a célra, ennek összege jövőre már 217 milliárd forintot tesz ki. A szociálpolitikai támogatás jelentős emelése ellentéris éppen azok számára elérhetetlen, akik joggal várnak segítséget a társadalomtól: a vagyoni háttér nélküli fiatalok, a nehéz anyagi helyzetben lévő gyermekek családok. Ezen a helyzeten változtatni kíván a kormány. Útjára indul a fészekrakó program: Ez a program azoknak a fiatal pároknak (házastársaknak és élettársaknak egyaránt) segít első önálló otthonuk megeremtésében, akik bár vállalni tudnák a hiteletörlesztés terheit, de gazdag szülői háttér híján nem rendelkeznek az induláshoz szükséges önerővel. Az állam a harmincéven aluli fiatal párok első önálló lakásának megvásárlásához hitelgaranciát biztosít, így már minimális 10 %-os önerővel lehetőségük nyílik önálló otthonuk megteremtésére. A család a fiatal, már gyermekek nevelő pároknak akik szerényebb jövedelmük miatt nem tudnak jelentős hiteletörlesztést vállalni, önmagában a hitelgarancia sem nyújt segítséget. Számukra amennyiben olcsóbb használt lakást vásárolnak, terheik mérséklése érdekében biztosítani fogjuk a lakásépítési kedvezmény felét, most már otthonteremtési támogatás címen. Ez az új támogatás 7 milliárd forinttal szerepel a jövő évi költségvetésben. A legnehezebb anyagi körülmények között élők lakásgondjait az új lakber támogatási rendszer fogja enyhíteni, amire jövőre 3,4 milliárd forint áll az önkormányzatok rendelkezésére. Számukra nyújt

lehetőséget, hogy az adókedvezmény révén vélhetően bővül az önkormányzatok által bére adható lakások száma.

Munkahelyeket teremünk, hogy egyre többen keressenek egyre többet.

A gazdasági növekedés mellett a bérterhek csökkentésével, célzott támogatásokkal ösztönözzük a foglalkoztatottság növekedését, hogy minél többen tarthassák el munkájukból családjukat. Támogatást kapnak a foglalkoztatottak számát növelő vállalkozások, csökkennek a vállalkozások bérterhei. Jelentős társasági adókedvezményt kapnak az új munkahelyeket létrehozó mikro-, kis-, és középvállalkozások. Jövőre azok a kisvállalkozások amelyek 30 fővel (hátrányos régióban 15 fővel), azok a középvállalkozások, amelyek 150 fővel (hátrányos régióban 75 fővel) bővítik létszámukat, már jogosulttá válnak fejlesztési adókedvezmény igénybevételeire. (Az általános szabály 300 fős, hátrányos régióban 150 fős létszámbővítést követel meg.) A legfeljebb 5 főt foglalkoztató mikro-vállalkozások minden új foglalkoztatott után a minimálbér éves összegével csökkenthetik a társasági adó (illetve személyi jövedelemadó) alapjukat. Kevesebb iparüzési adót kell fizetniük a létszámukat bővítő vállalkozásoknak. Azok a vállalkozások, ahol a foglalkoztatottak átlagos létszáma jövőre emelkedik, minden többletfoglalkoztatott után személyenként 1 millió forinttal csökkenthetik az iparüzési adó alapjukat. Csökken a tételes egészségügyi hozzájárulás, ez is elsősorban az alacsonyabb kereseti színvonalú kis és középvállalkozásokat segíti. A részmunkaidős foglalkoztatás elősegítésére változik az egészségügyi hozzájárulás fizetésének szabálya: a jövőben csak a munkaidővel arányos részt kell a vállalkozásoknak megfizetnie. 2005 novemberében minden munkáltató számára 1200 Ft-tal csökken az egészségügyi hozzájárulás ma 3450 Ft-os összege. A személyi jövedelemadó terhek csökkentése már önmagában is jelentősen csökkenti a vállalkozásokra nehezedő bérnyomást, így könnyebben vállalhatják a foglalkoztatottak számának növelését. Jövőre a személyi jövedelemadó csökkenése változatlan bérek mellett is mintegy 2-3%-kal növeli a keresetek nettó összegét. Ez a vállalkozások számára lehetővé teszi, hogy kisebb bruttó bérérmelés, vagyis kisebb bérköltség mellett biztosítsák dolgozóik realkeresetének kivételését. A munkáltatói járuléklarék célzott csökkentésével emeljük elősegíteni a munkaerőpiacon jelenleg hátrányban levők elhelyezkedését. Megkülönböztetett jelentősége van a pályakezdő fiatalok első munkahelyének megszerzését, illetve a gyermeke nevelésből visszatérő szülők – ugyancsak a fiatal, már gyermeket nevelő családok számára fontos – elhelyezkedését segítő jövő évi új kedvezményeknek:

- 9 hónapig 50%-os munkáltatói járulékkedvezményt kapnak azok, akik 25 éven aluli, pályakezdő fiatalot vesznek fel dolgozni. Kidolgozásra kerül a pályakezdő fiatalok gyakornoki rendszere, és a közszolgáltatásban lehetőség nyílik ösztöndíjasok foglalkoztatására.

-A gyesről, gyedről, ápolási díjról visszatérő, korábban munkahellyel nem rendelkező édesanyák foglalkoztatása esetén a munkáltatót szintén 50%-os járulékkedvezmény illeti meg 9 hónapig.

- Az 50 éven felüli tartós munkanélkülieket alkalmazók a Munkaerő-piaci Alaphoz pályázhatnak a járuléklarék 50%-ának megtérítéséhez.

Földesi Zoltán, az MSZP országgyűlési képviselője

	Helyrajzi szám	Az ingatlan tulajdonosa(i)	Kifüggesztés napja	Levétel napja
Termőföld vételi ajánlat	01075/24.	Szrnka Györgyné Szarvas, Tompa u. 3.	2004.10.19.	2004.11.03.
	0602/6.	Tímár Ágnes Szarvas, Dr. Melich u. 1/B/1/3.	2004.10.19.	2004.11.03.
	0716/17.	Fabó Róbert 9900 Körmen, Nemes L. u. 7.	2004.10.19.	2004.11.03.
	0125/4.	Gazsó János Szarvas, Rózsa u. 12.	2004.10.25.	2004.11.09.
	0128/10.	Melich Györgyné és társai Szarvas, Tanya IV. kk. 86.	2004.10.27.	2004.11.11.
	01075/24.	Kálmán Ernőné 1148 Budapest, Kerepesi út 32.	2004.10.27.	2004.11.11.